

## 新疆阿合奇“猎鹰”巡逻队成网红 每只猎鹰都有户口



### 驯鹰习俗引关注

交织的山峦间，统一着装的几名男子骑马架鹰驰骋在山间门路上。带头的几名男子左手勒缰绳，戴着猎鹰手套的右手上停着一只猎鹰。克日，一支“猎鹰”巡逻队成网红。北京青年报记者相识到，这支“猎鹰”巡逻队就在新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县哈拉奇边防派出所，巡逻队由派出所组织所辖的3个护边员分队组成，每个分队有三到四只护边员小我私家饲养的猎鹰。据哈拉奇边防派出所教诲员胡东亮先容，柯尔克孜族有传统的训练鹰的习俗，每只猎鹰都有“户口”，其主人也有驯鹰允许证。巡逻队可以使用鹰的敏锐，发现情形和问题；另一种层面上，猎鹰对素有驯鹰习俗的柯尔克孜族护边员来说也意味着精神激励。

针对网友关于为什么不使用更高科技的无人机到场巡逻事情的问题，胡东亮称，阿合奇县哈拉奇地理位置海拔相对较高，一样平常都在2200米以上，巡逻队常去的疆域地带海拔高达3000到4000米，高海拔的气流并不相宜无人机的航行。此外，阿合奇县所在的克孜勒苏柯尔克孜自治州俗称为万山之州，山脉蜿蜒的地理情况很难实现无人机的正常航行。“另外，无人机的操尴尬刁难我们的护边员来说并不容易。”

“猎鹰”巡逻队成为网红的同时也引发了部门网友的担忧。网友们担忧的是鹰为国家二级掩护动物，这样会不会违反野生动物掩护法。也有网友提出疑问，到场巡逻的猎鹰是否有相关证件？

关于护边员的使命，胡东亮称，由于边防派出所的事情职员数目有限，就组织了一批当地住民组成巡逻队，他们主要卖力到指定的位置巡逻，并用单元派发的手机照相或者发送位置汇报情形。

朱马吐尔地·阿克朗是“猎鹰”巡逻队的一员，他就是骑马架鹰奔走在队伍前面的其中一位驯鹰人。朱马吐尔地回忆起身里驯鹰的历史，最早还能记起儿时曾亲眼看到爷爷右手臂上展翅停留的猎鹰。之后，他的父亲也继续这一传统驯鹰养鹰。到现在，朱马吐尔地亲手驯养了属于自己的猎鹰。

对于胡东亮的诠释，在北青报记者查询相关资料时获得了印证。据国家有关划定，所有种类的鹰都属于国家二级以上掩护动物，驯养必须具有允许证。

在巡逻历程中，猎鹰敏锐的眼睛往往能提供不少资助。去年4月，哈拉奇边防派出所护边员阿不都沙那木·萨那马特骑马在疆域线四周巡逻时，站在手臂上的猎鹰突然最先跳跃并吱吱鸣叫，他拿起望远镜遥望周围，发现远处山脚下有只走失的小羊羔正往疆域线偏向移动，阿不都沙那木立刻策马奔去，将小羊羔从疆域线赶了回来，制止了一次涉外疆域事务的发生。

### “猎鹰”巡逻队在执勤途中

#### 护边员讲述

9月6日下战书，北青报记者联系到“猎鹰”巡逻队所在克孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县哈拉奇边防派出所教诲员胡东亮，他先容，“猎鹰”巡逻队由熟知辖区情形、有一定语言表达能力、自愿服务边防建设的当地住民组成，到场的成员叫做护边员。“我们选拔这些护边员协助哈拉奇边防派出所的巡逻事情，一是借助当地住民善于骑马、相识情形等优势，另外也是亲近联系群众开展事情。”

胡东亮说，猎鹰对于护边员来说，不仅仅是资助他们发现险情，更深层面上，猎鹰是护边员的精神寄托，也是一种精神激励。“对猎鹰之乡的人们来说，鹰就像是他们的图腾，当地许多修建或装饰物上都有猎鹰的形象。”

对此，胡东亮表现，关于“猎鹰”巡逻队的称谓，是最近凭据当地特色命名的，“可是这种巡逻形式很早就有”。

通常情形下，猎鹰到了滋生的年事就要被放飞野外，朱马吐尔地的鹰已经三岁了，再过一两年也要放生。“可是我计划再接着驯鹰，有鹰在身边的日子更有奔头。”

谈到其时养鹰的初衷，朱马吐尔地说，现在当地驯鹰的人越来越少了，现在也不再需要鹰捕食猎物了，驯鹰还要破费精神和财力。“可是我就想要继续父辈传承下来的工具，我对鹰有一种亲热感。”

位于新疆西部天山南脉要地的阿合奇县地处高寒山区，北部毗邻天山南脉，南部紧靠喀拉铁克山，中心夹着狭长的托什干河谷。重峦叠嶂的地形地貌，不少山谷间的门路上砾石聚集，车辆无法通行，只能步行或骑马通过。

朱马吐尔地说，柯尔克孜人与鹰恪守着一个约定：他们从不把这珍贵的猛禽连窝端，总是悄悄拿走那只最心仪的幼鹰回家驯养。提及当初挑选的尺度，朱马吐尔地坦言，就是看起来最健康生动的那只。

有资料显示，新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县是中国猎鹰之乡，生涯在这里的柯尔克孜族人有着长达几千年的驯鹰习俗。最近，“猎鹰”巡逻队成为网红，引发网友关注，也让柯尔克孜族的“驯鹰习俗”再度进入人们的视野。

### “猎鹰”巡逻队成网红

据教诲员胡东亮先容，当地233名护边员组成了三支“猎鹰”巡逻队，并非每个护边员都有猎鹰，每支巡逻队的猎鹰数目是三到四只。“这些猎鹰都是护边员小我私家驯养的，巡逻的护边员会带着猎鹰一起出去。在距离相对较远时，猎鹰可以实时发现情形并发出忠告。”

三年前，朱马吐尔地耳濡目染诸多驯鹰“绝学”之后，他最先在放牧的闲隙注意山崖上大鹰频仍停留的地方，“那里多数是有鹰隼的地方”。那年冬天，朱马吐尔地爬上多次“勘探”的山崖发现了一窝鹰隼，挑上一只带了回家。

朱马吐尔地称，“我们把鹰当朋侪和亲人。”朱马吐尔地说自己都是把羊肉或牛肉切成小块喂给鹰隼。

朱马吐尔地的猎鹰养了三年，天天要吃掉约莫一斤肉。除此之外，他也要抽时间“遛鹰”，随着巡逻队出去也算是“遛鹰”的一种形式。猎鹰的两只鹰爪抓着主人戴有羊皮手套的右手，追随他们奔走在巡逻疆域的路上，偶有发现远处的牲畜跑散，也能实时帮助驱赶。

### “户口”挂号在册

文/本报记者 张香梅

鹰作为国家二级掩护动物，捕鹰、驯鹰是否涉嫌违反野生动物掩护法呢？对此，胡东亮诠释称，巡逻队里的每只猎鹰都有挂号在册的“户口”，柯尔克孜族驯鹰习俗已有几千年的历史。2011年5月23日，柯尔克孜族驯鹰习俗经国务院批准列入第三批国家级非物质文化遗产名录。“巡逻队的‘猎鹰’都是护边员小我私家正当驯养的。”

每只猎鹰都有



驯鹰是出于情感和传承

更重要的是，黑中介做成一笔交易的收益很可观。

“当它滑入喉咙，一种温暖、美妙的感觉油然而生，就像比较浓稠的温牛奶。”

当前文章：[http://www.jayzedu.cn/news/20170914\\_m2h.pdf](http://www.jayzedu.cn/news/20170914_m2h.pdf)

发布时间：2017-09-22 11:27:00

[万能兔](#) [90周年阅兵要多久](#) [31选7](#)

[17193](#) [曹云金电视剧战狼](#) [陕西11选5奖金多少钱](#) [iphone7S和iphone8](#)  
[安徽11选5前三直奖金](#) [iphone8双卡双待知乎](#) [北京快中彩](#) [河南快3软件](#)